



# 颈椎病的科学护理方法

▲四川绵阳四〇四医院 文智娴

颈椎病是由于颈椎间盘退行性改变，由于长时间的劳累或是受到外邪侵袭，使得这种退变更加严重。通常而言，患者的颈部软组织以及椎体运动、静粒的平衡能力失调，椎间盘会出现膨出或是脱出现象，导致一系列颈椎问题的发生，从而对颈部肌肉、神经根、脊髓和血管等产生刺激和压迫，通常多发于40岁以上的中老年患者中，现如今的患病趋势逐渐年轻化。

## 颈椎病的常见类型

颈椎病的分类多样，主要能够分为颈型颈椎病、神经根型颈椎病、脊髓型颈椎病、椎动脉型颈椎病以及交感神经型颈椎病五种。

**颈型颈椎病** 也称之为局部颈椎病，在临床中较为常见，是最早期的颈椎病之一，大部分患者都是由于外伤、工作姿势不当以及慢性劳损等情况患病，临床症状较为明显，颈部酸胀、疼痛以及发僵等，严重者甚至有活动受限的情况，活动颈部有声响，受到风

寒后症状更为明显。

**神经根型颈椎病** 主要是单侧或是双侧脊神经根受到压迫、刺激所导致，在临床中也较为常见，并且临床会由于神经根受压的情况而导致症状轻重不一，患者的颈部症状较轻，但长期发展会导致患者的局部感觉逐渐退化。

**脊髓型颈椎病** 分为单纯脊髓型和脊髓神经根混合型。无论是那种类型，患者都不可避免的会出现上肢麻木、头晕头痛等情况。

**椎动脉型颈椎病** 该类型主要是对椎动脉供血造成影响，引起典型的颈椎病临床表现，如头晕、恶心、耳鸣等。

**交感神经型颈椎病** 其特点在于患者主诉症状较多但客观体征较少，症状多样，头部、眼鼻喉、胃肠道甚至是心血管均可能出现不适症状。

## 颈椎病的护理措施

依据不同的发病情况，临床会对患者进

行护理评估，依据评估结果开展护理工作。并依据护理评估，对不同类型的颈椎病患者开展具有针对性的护理措施。

**颈型护理** 应着重注意对患者进行局部保暖，并使用中药洗剂外敷1~2次，中药汤剂适宜偏温或是温服，饮食方面应避免寒凉辛辣的刺激食物。

**神经根型** 依据神经根型颈椎病的临床症状，为患者开展护理干预措施。护理过程中可以帮助患者佩戴颈圈，从而避免颈部过度后伸或是前屈情况的发生。如果患者存在上肢疼痛的情况，可为患者进行热疗，同时应避免患者的肩颈部分直接暴露在冷风下。

**脊髓型** 当患者出现神经症症状时，如四肢不灵活的情况应引起注意，严重的患者可能还会出现大小便失禁或尿潴留的情况，对于出现上述情况的患者应及时给予治疗以及护理，首先应确保患者能够多休息，并在日常生活活动的过程中能够获得帮助，走路不稳的情况下可以采用拐杖进行辅助。上厕

所时寻求护理人员或是家属陪同，并对室内地面卫生进行及时有效地处理，避免地面湿滑或是闲置物品等影响患者行走。四肢完全无法用力的患者应为患者进行肌肉、关节的按摩，避免出现肌肉萎缩的情况。

**椎动脉型** 由于患者会出现眩晕、头痛、恶心、呕吐等情况，因此对于临床的护理工作，主要是以静养、健康作息以及清淡饮食护理为主，患者在疾病发作时应及时进行卧床休息，避免颈部牵引等情况，为患者间荆楚进行热敷，饮食则应以富含维生素和膳食纤维的食物为主，避免辛辣油腻的食物，减少含糖量较高的饮食习惯。

**交感神经型** 交感神经型颈椎病平时的症状较轻，因此可以在日常便开始着手护理工作，在工作之余进行头部以及上肢的前屈、后伸以及旋转等运动，既能够缓解疲劳，又能够加强肩颈部韧性，并注意肩颈部保暖，加强对患者生命体征的巡视，避免意外发生，饮食应保持清淡。

# 哮喘的症状及危害

▲三台县人民医院 廖晓斌

哮喘也被称为支气管哮喘，属于慢性气道疾病，对身体健康会产生危害。当病情发作时，会表现为呼吸急促、咳嗽等症状，在患者稍作休息后，症状会得到缓解。受到自然环境和生活方式的影响，越来越多的人患上了哮喘，患病率呈逐年上升趋势。哮喘的基本病因是遗传因素和环境因素，如果一个家族中有人患有哮喘，子女和亲戚患病概率会更高。空气污染、吸烟、肥胖等因素也会引发哮喘。

此外，气候因素、运动因素、呼吸道感染、精神因素、药物因素等也是诱发哮喘的原因。大部分人认为哮喘并不是什么大病，所以不予重视，其实不然，当病情比较严重时甚至会有生命危险，因此，一旦出现相关症状就要到医院检查、治疗，避免病情加重。

## 哮喘的常见症状

**前驱症状** 在哮喘发生之前会有明显先兆，当患者出现眼睛痒、内心感到恐惧的情况，说明哮喘很有可能会发生，因此要高度重视。

**咳嗽** 这是哮喘最常见症状之一，在病情发作之前会干咳，当哮喘发作的时候，症状会有所减轻。当哮喘慢慢结束时，咳嗽又会变得严重。咳嗽具有间断性和不定性的特点，时间和次数也是不确定的。长时间咳嗽会让患者感觉到非常难受，因此要有效应对，降低对身体健康的危害程度。

**呼吸困难** 哮喘发作时患者会突然喘息，之后出现呼吸困难症状，当患者会用力吸气时，会发现很难呼气，血气分析一般是呼吸性碱中毒。

**胸闷** 当病情发作时，患者会感觉到胸部被压迫，呼吸变得非常困难，可以吸进氧气但是呼不出去，服用药物后会得到有效缓解。

**过敏性鼻炎** 研究表明，大部分哮喘患者都是敏感体质，病情发作时会伴有流涕、鼻塞等症状。

## 哮喘的危害

**症状危害** 哮喘病情发作时，引发的症

状会对正常生活、工作、学习产生不利影响。如在工作时，病情的影响很难继续工作。

**病理危害** 如果哮喘没有及时治疗，随着时间推移病情会变得更加严重，哮喘反复发作会产生气道不可逆狭窄和气道重塑，对肺功能产生损害。发生过一次呼吸骤停的患者，后期会继续发生，所以要引起特别注意。当病情进入到后期，会发生呼吸衰竭，这时病情已经非常严重，应该送往医院去治疗，否则会有生命危险。

哮喘会经常出现误诊的情况，患者被诊断为慢性支气管炎、咽炎等，在这种情况无法及时进行治疗，给身体健康带来严重危害，当发现时病情已经比较严重，治疗难度会有所增加。哮喘会影响到生活各个方面，导致生活质量下降。

## 哮喘的注意事项

为了配合哮喘治疗，患者在日常生活中要进行科学护理，保证自身健康。哮喘会反复发作，所以患者要学会照顾自己，实现病情的稳定控制。当处于室内时，要定期开窗通风，勤换勤洗床单，避免细菌滋生。辛辣刺激的食物会引发哮喘，所以在饮食方面要多加注意，尽量避免食用。要根据自身情况制定健康饮食计划，补充身体所需营养成分，实现身体的早日康复。

如果哮喘患者吸入冷空气，可能会导致病情加重，秋冬季节温度比较低，应该减少在户外的停留时间，并且做好自身保暖措施。哮喘患者应避免抽烟，需要保持在干净的空气环境中进行呼吸。

在日常生活中要加强体育锻炼，太极是一项很好的运动，有利于增强体质，对于病情恢复非常有利。需要注意的是，患者不能剧烈运动，否则会引起哮喘发作。运动时要控制好运动量和运动时间，当感觉到劳累时要及时休息，避免对身体造成更大危害。在治疗过程中做好病情监测，当发生异常情况时要及时接受治疗，实现对疾病的控制，对于治疗是很有利的。

# PMTC治疗龋齿及牙周病的优点

▲德阳市第二人民医院 韩梅

## PMTC的治疗原则和效果

**PMTC的治疗原则** 在使用PMTC治疗的时候，患者切记不可急躁，需要拥有耐心，由于使用PMTC需要对患者口腔的所有牙齿进行清洁，因此治疗的时间会较长，同时在治疗中，医生要注意尽量避免患者齿面和齿周的损伤，并且尽可能的减轻患者的疼痛感。

**PMTC的治疗效果** 对于牙周病的治疗，当患者的牙周病较为严重时，通过PMTC的治疗可以抑制牙周病的病情发展，同时对龋齿的也有一定的预防性，通过口腔护理，从而提高了患者的口腔自我保健意识，通过龋齿的治疗，将患者牙齿沉淀的色素清除后，还可以起到矫正牙齿的效果。

## PMTC有哪些优点

使用PMTC具有清洁的优点，使用PMTC可以将牙齿中的齿垢清洁干净，确保牙齿的清洁健康，从而有效的预防牙齿的气体疾病发生。

使用PMTC具有美观的优点，通过PMTC，牙齿上的各种色素以及黄垢会被全部清除，确保了牙齿的美观性，给患者一口健康美白的牙齿。

PMTC具有预防的作用，通过PMTC，患者的牙齿被打磨光滑，从而可以有效的防治菌斑的积累，有利于日常生活中对牙齿的保护。

使用PMTC具有健康的优点，据报道显示，如果坚持使用PMTC，可有效的降低蛀牙率，坚持六年使用PMTC，可将蛀牙发生率降低至1.4%左右，可见坚持使用PMTC是非常有利于防止蛀牙的发生。

PMTC具有舒适的优点，当患者通过PMTC后，口腔会变得清新无比，通过对牙龈的按摩，有助于牙齿的健康，使患者拥有一口好牙。

由于PMTC的操作简单且效果良好，因此在口腔治疗上非常受欢迎，对于龋齿和牙周病使用PMTC，可以有效的减轻患者龋齿和牙周病的痛苦，通过PMTC的操作治疗，从而提高了人类的口腔健康。当然，牙齿的健康还需要平时科学的刷牙，PMTC并不能代替平时的刷牙。